



12.11.2013

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ.κ. Υπουργούς
Δημόσιας Τάξης και Προστασίας Πολίτη
και
Εθνικής Άμυνας

ΘΕΜΑ: Πλήρης εγκατάλειψη των χωριών της Ελληνο-Αλβανικής μεθορίου

Πλήρης εγκατάλειψη παρατηρείται εδώ και καιρό στην περιοχή της Ελληνο-Αλβανικής μεθορίου. Ειδικότερα στην ακριτική περιοχή του Πωγωνίου, μια σειρά από χωριά (Ορεινό, Ξηρόβαλτο, Μαυρόπουλο, Χρυσόδολη, Ζάβροχο, Τεριάχι, Κτίσματα, Νεοχώριο, Χαραυγή και Αγία Μαρίνα, τα σημαντικότερα από αυτά), έχουν τη στιγμή αυτή συνολικό πληθυσμό ο οποίος δεν ξεπερνά τους 300 κατοίκους. Οι κάτοικοι στο καθένα από αυτά, είναι ελάχιστοι και κατά κανόνα ηλικιωμένοι. Οι διαρρήξεις και οι κλοπές στα χωριά αυτά (πολλές φορές με τη μορφή «επιδρομών» δεδομένου ότι οι δράστες σπανίως συλλαμβάνονται μιας και διαφεύγουν στη γειτονική Αλβανία) είναι φαινόμενο εξαιρετικά συχνό, ειδικά κατά τους χειμερινούς μήνες κατά τους οποίους τα χωριά μένουν με το λιγοστό ηλικιωμένο μόνιμο πληθυσμό τους.

Πρόσφατο χαρακτηριστικό παράδειγμα της κατάστασης που επικρατεί (την οποία οι κάτοικοι χαρακτηρίζουν πλέον «εκτός ελέγχου») είναι η καταγραφή περίπου 15

διαρρήξεων στο διάστημα του τελευταίου μήνα στο χωριό Αγία Μαρίνα (με επίσημο πληθυσμό 182 κατοίκους κατά την απογραφή του 2011 αλλά στην πραγματικότητα μάλλον πολύ λιγότερο). Θα πρέπει δε να σημειωθεί ότι πολλά από τα σπίτια στα οποία σημειώθηκαν οι πρόσφατες διαρρήξεις, είχαν και κατά το παρελθόν αποτελέσει στόχο παρομοίων ενεργειών. Εκτός των εγκληματικών αυτών ενεργειών, η συγκεκριμένη περιοχή της Αγίας Μαρίνας είχε υποστεί σχεδόν ολοκληρωτική καταστροφή το 2000 λόγω πυρκαγιάς η οποία είχε και ανθρώπινα θύματα.

Οι κάτοικοι, απολύτως δικαιολογημένα, διαμαρτύρονται για εγκατάλειψη εκ μέρους της Πολιτείας κυρίως σε θέματα που έχουν να κάνουν με την ασφάλεια της ζωής και των περιουσιών τους. Η στελεχιακή αποδυνάμωση των σχετικών υπηρεσιών στην περιοχή (αστυνομία, συνοριοφύλακες και στρατός), έχει ως αποτέλεσμα η ασφάλεια των κατοίκων των περιοχών να βασίζεται στην επίσκεψη ενός αστυνομικού οχήματος στην καλύτερη περίπτωση δύο φορές την ημέρα. Με τις συνθήκες αυτές, είναι λογικό η πλειονότητα των ανθρώπων που διαμένουν στα χωριά αυτά, να οδηγείται σε σκέψεις οριστικής μετακίνησης από αυτά, με αποτέλεσμα την ολοκληρωτική εγκατάλειψη των περιοχών αυτών. Κατά συνέπεια, αντί να γίνονται προσπάθειες ενίσχυσης και παροχή κινήτρων για ενίσχυση του παραμένου πληθυσμού στις συγκεκριμένες ευαίσθητες περιοχές, τα πάντα φαίνονται να έχουν «αφεθεί στην τύχη τους» με την περιοχή να οδηγείται σε ερημοποίηση και μάλιστα σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Κατόπιν τούτων,

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ κ.κ. ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των υπηρετούντων στα Σώματα Ασφαλείας και στις Ένοπλες Δυνάμεις στην ακριτική περιοχή των χωριών του Πωγωνίου;
2. Επειδή τα πραγματικά γεγονότα συνηγορούν στο γεγονός ότι το στελεχιακό δυναμικό των Σωμάτων Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων στην περιοχή

προφανώς δεν επαρκεί για να προστατεύσει την ασφάλεια της ζωής και των περιουσιών των κατοίκων των περιοχών αυτών, υπάρχουν σκέψεις για ενίσχυσή τους και αν ναι, ποιες είναι ακριβώς αυτές;

Οι Ερωτώντες Βουλευτές

Γιάννης Πανούσης

Μαρία Γιαννακάκη

Σπύρος Λυκούδης

Νίκος Τσούκαλης